

# 阮夕清： 诚与理想平行 种得不灭文心



文学之声  
（江南文学之声第四期）

本期访谈作家 阮夕清

阮夕清，1976年出生，梁溪区作协主席，在《十月》《花城》《上海文学》《天涯》《小说界》《雨花》等专业文学期刊发表中短篇小说100余万字。获得过第八届紫金山文学奖、第十二届《上海文学》短篇小说奖等奖项。2015年起从事青少年阅读写作推广，所创办的“杨柳风”学堂获评无锡首家“江苏青年书香号”单位，多次获得无锡全民阅读推广先进。学堂学生在各级报纸、杂志发表习作千余篇，入选多个青少年文学选本。

2001年10月28日，《江南晚报》头版头条一则人物报道《走在保安队伍里的作家》，主人公就是阮夕清，再到晚报作客，他记忆犹新：“那是我第一次登上报纸，还是这样醒目的位置。”20多年来，他继续孜孜求本与文学理想之间的平行，更因为从事写作推广被更多媒体聚焦，距离当初的目标——“成为能够影响别人的一个作家”，一步步愈加靠近。

## 文学作者群就是“诸子百家”

“当年的报道亮出保安、作家这两个身份差异兼于一人之身，我的小学同学、初中同学看后觉得重新认识了我并主动加了联系，非常感谢《江南晚报》。”在阮夕清看来，任何职业群体中都有爱好小说、散文、诗歌的人，深耕下去就有可能

成为作家，“文学写作是脱离了职业的一个兴趣、一种状态，专业作家毕竟是极少数，更多人的职业身份与文学理想是平行关系。”

观察近年来文学的发展变化，特别是网络文学的井喷，阮夕清认为基于职业身份不同而呈现

出的“诸子百家”文学作者群会越来越司空见惯。大量的作者既有一个本职工作，同时又凭借创作兴趣或天赋成为作家，保安作家也好，外卖诗人也罢，都在坚持走着诚与理想平行的人生，值得被挖掘为新闻鼓舞后继者。

## 办“杨柳风”提供“蔬菜水果”

阮夕清创办的“杨柳风”学堂名气在外，专注于引导青少年学生有颗文心。“有位读过我小说的粉丝，同时又是语文老师，搜到我的微博后私信，问我能不能给他的孩子讲讲写作。我当时想，能够让孩子从小就喜欢上写作，很符合我内心的期许。起初以为是只给一个孩子讲，没想

到是来了六个孩子，带着他们像读书或看电影一般地试讲解写作后，家长们带来听课的孩子增加到了六七十人。”他描述说，后来讲课就演变为一年搞30场左右公益活动，读书讲座、阅读沙龙等，除了他自己讲，还邀请作家、导演登台，“9年下来接近300场，覆盖约2.5万人，影响差

不多1万个家庭。”

“如果说学校课程是‘大鱼大肉’，那么我这边课程可以理解成‘蔬菜水果’”阮夕清解释，“比起功利化地直奔着考试拿高分，更愿意给到家长、孩子面对各类经典作品的机会，化作孩子成长过程中美好回忆。”

## 兜兜转转绕不开“无锡南门口”

回顾文学创作之路，阮夕清称《太湖》等无锡本土文学阵地曾不遗余力扶持他这样的草根，而他

得到全国性文学刊物的首次认可是在2000年《小说界》杂志发表了他的小说《道家昆虫学》。小说以1991年华东水灾为背景，描写一个初中生在观察此前未注意过的“世界”。“我有同时读两本书的习惯，正是在读法布尔的《昆虫记》和《庄子》时，灵感一跃，把道家和昆虫学两个范畴拎到了一起。”旧时创作思路重拾，阮夕清不住感慨，“一个人十四五岁前的童年、少年生活，开心与不开心，

是定然会给他最深刻印象的，作家兜兜转转绕不开把这些映射进作品，之于我，那就是我出生和成长的地方——无锡南长街，老话里的‘无锡南门口’。”

阮夕清介绍，接下来他将首次尝试创作长篇小说，作为一个既见过南长街老旧景象又见证活化改造的“70后”，用这代无锡人对新老事物更宽容接受的态度，去讲好南长街、古运河所承载的故事。

（晚报记者 何白）

## 新农人、家庭农场、 农民合作社典型 获省级推介

本报讯 为切实发挥示范引领效应，进一步激发全省新农人和新型农业经营主体干事创业热情，日前，省农业农村厅公布推介了一批新农人、家庭农场、农民合作社典型，无锡益健生态农业科技有限公司总经理奚鹏、无锡市惠山区建勤家庭农场、江阴故乡情果业专业合作社分别入选全省新农人、家庭农场、农民合作社典型名单。

奚鹏是宜兴周铁镇土生土长的“新农人”。2015年大学毕业后，他回到家乡，从公司基层做起，平日里跟着老农民下地种菜，农闲之余拜访农技专家，调研市场拓展销路。七年磨炼中，奚鹏当过种植技术员、干过市场采购、做过食材配送……成功引领益健公司形成了“企业+合作社+家庭农场”的合作模式，不仅解决了周边农户蔬菜的销售问题，更从轮耕轮作、新品种新技术引进等多方面带动乡村实现了农业现代化种植，提升了农民收入。

成立于2013年的惠山区建勤家庭农场，位于阳山水蜜桃核心产区，种植130多亩阳山水蜜桃。多年来，农场致力绿色发展、创新示范，以农场为样本的《阳山水蜜桃机械化生产模式与典型案例》，作为全国14个林果全程机械化生产模式与典型案例之一，成功入选2022年农业农村部推介目录；农场探索的《水蜜桃绿色防控与全程机械化模式》获评2022年度江苏省乡村产业绿色发展典型案例。同时，农场还聚力技艺传承、“头雁”引领，已成为苏州农业职业技术学院等4个农职院的实习和培训基地，700个科技示范户观摩点，为大学生创新创业提供了实践平台；带头成立的惠山区优桃家庭农场发展服务中心带动30多家家庭农场、50多户群众共同致富。

江阴故乡情果业专业合作社成立于2013年3月，是一个集服务与管理、品牌与营销、科技与创新于一体的农业经营主体，种植面积1200多亩，年销葡萄为主的农产品1830吨，多年来合作社不断探索农业生产模式，以科技带动优势产业发展，采用标准化、智能化、数字化、有机化的工厂化管理方式，提高产品效能。投资建设智慧葡萄园，设置工厂化葡萄生产示范园、农产品展销中心、葡萄博览园、商品化处理示范车间、葡萄酒中试生产线等，不断延伸产业链，推动三产融合发展，成为农业、农村发展的“主力军”。

（潘凡）



扫一扫  
观看视频